

правовой науки. Однако представляется, что данная проблематика нуждается в отдельном, более глубоком и детальном научном исследовании, т. к. с усложнением системы законодательства наблюдается совершенствование законодательной техники, что требует особенно тщательного исследования языка права.

Литература

1. Керимов, Д. А. Культура и техника законотворчества / Д. А. Керимов. — М.: Юрид. лит., 1991. — 103 с.
2. Ковкель, Н. Ф. Логика и язык закона / Н. Ф. Ковкель; Белорусский государственный экономический университет. — Минск: Право и экономика, 2009. — 282 с.
3. Пиголкин, А. С. Подготовка проектов нормативных актов. (Организация и методика) / А. С. Пиголкин. — М.: Юрид. лит., 1968. — 167 с.
4. Ушаков, А. А. Очерки советской законодательной стилистики: учебное пособие: в 2-х частях / А. А. Ушаков. — Пермь: Изд-во Перм. гос. ун-та, 1967. — Ч.1. — 386 с.
5. Шепелев, А. Н. Язык права как самостоятельный функциональный стиль: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / А. Н. Шепелев; Нижегородская академия МВД России. — Нижний Новгород, 2002. — 23 с.

Правовой и фактический статус Вице-президента США

*Савчук В. О., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Вашкевич А. Е.,
канд. юр. наук, доц.*

Институт вице-президента является своеобразным порождением американской государственной мысли. Вице-президент избирается так же, как и президент, — в одной «связке» с ним, но между их правовыми статусами — дистанция огромного размера. Если президент наделен Конституцией колоссальной властью, то вице-президент наделен лишь обязанностью председательствовать в сенате, причем он подает свой голос только в том случае, если голоса сенаторов разделились поровну. Такое положение дало повод для следующего замечания первого вице-президента Дж. Адамса: «Моя страна в мудрости своей создала мне наиболее незначительную должность по сравнению со всеми теми, которые когда-либо были порождены человеческой изобретательностью и воображением» [1].

Своеобразие указанного института заключается также в том, что статус вице-президента и его конституционные полномочия не соответствуют принципу разделения властей — одному из основных принципов американского конституционного права [2]. Американские ученые-государствоведы до сих пор не могут прийти к единому мнению, к какой ветви власти относить вице-президента. С точки зрения избрания и непосредственного предназначения его следует отнести к исполнительной ветви, с точки зрения конституционных полномочий (председательствование в сенате) — к ветви законодательной власти. Таким образом, налицо государственно-правовой парадокс, закрепленный Конституцией США.

Следует указать и на то, что характер института вице-президента современных Соединенных Штатов во многом отличается от замыслов «отцов-основателей». Он возник как результат компромиссного решения членов Конституционного конвента в 1787 г., стремившихся создать такую конституцию, которая, с одной стороны, препятствовала бы возникновению всякого рода элементов абсолютизма, а с другой стороны, ограничивала бы демократические тенденции в стране. Важное значение в данной связи имеет то, что создание института вице-президента избавляло правящие круги Соединенных Штатов от проведения в случае необходимости досрочных выборов главы исполнительной власти.

Можно говорить о трех этапах эволюции института вице-президента. Первый длился от момента создания Конституции США до принятия XII поправки в 1804 г. Особенность этого периода заключалась в том, что все кандидатуры баллотировались на пост президента, а вице-президентом становился кандидат, занимавший второе место в отношении количества голосов выборщиков. Достаточно заметить, что в то время должность вице-президента занимали такие видные государственные деятели того времени, как Дж. Адамс, А. Барр, Т. Джефферсон. Возникновение и развитие партийной системы США, которое не могли предвидеть «отцы-основатели», привело к политическим противоречиям, суть которых состояла в том, что в результате выборов президент мог принадлежать к одной партии, а вице-президент — к другой.

Принятие XII поправки ознаменовало начало второго этапа эволюции института вице-президента, который продолжался вплоть до начала второй мировой войны. Характерной особенностью этого периода явилось то, что вице-президент играл сугубо номинальную роль и за исключением отдельных случаев не привлекал к себе особого внимания.

Сороковые годы XX в. можно обозначить как начало третьего этапа в эволюции института вице-президента. Характерной его особенностью в этот период является то, что роль и значение преемника президента значительно возросли, главным образом в результате расширения круга его полномочий главой исполнительной власти.

Конституционная неопределенность статуса вице-президента в свете принципа разделения властей позволяла отдельным государственным деятелям по-своему толковать место и роль института вице-президента в структуре органов власти.

Президенты Г. Трумэн и Д. Эйзенхауэр заявляли о том, что институт вице-президента не относится к сфере исполнительной власти [3]. В 1901 г. Т. Рузвельт высказывался в пользу предоставления вице-президенту права участвовать в заседаниях кабинета, но сам, занимая пост президента, не предоставлял такой возможности своему вице-президенту Ч. В. Фэрбэнксу. Вице-президент Т. Маршалл председательствовал на заседаниях кабинета во время отсутствия президента В. Вильсона, но именовал себя представителем законодательной власти [4]. Президент У. Г. Гардинг впервые сделал своего вице-президента К. Кулиджа постоянным участником заседаний кабинета. Однако во время президентства К. Кулиджа вице-президент Ч. Г. Дауэс отказался от подобной практики, назвав ее «плохим принципом» деятельности исполнительной власти. Тем не менее, начиная с президентства Ф. Рузвельта, вице-президенты постоянно приглашаются на заседания кабинета.

Если в конституционном плане полномочия американского вице-президента не претерпели никаких изменений, то в политическом отношении произошли довольно крупные сдвиги. Смысл их сводится в основном к тому, что преемник президента стал активной фигурой в политическом процессе Белого дома. Согласно сложившейся традиции, вице-президенты принимают участие в заседаниях кабинета и Совета по национальной безопасности, осуществляют посильную помощь в укреплении связей Белого дома с конгрессом, выезжают за рубеж по поручениям президента и, наконец, являются одними из наиболее информированных лиц в Вашингтоне. Среди ближайших помощников президента самый большой обслуживающий аппарат в настоящее время имеет вице-президент. Политическое значение и роль американских вице-президентов на разных исторических этапах следует, конечно, оценивать дифференцированно, в зависимости от объективных и субъективных факторов. Несомненным, однако, является тот факт, что при известных обстоятельствах вице-президент может оказывать существенное влияние на процесс принятия решений в Белом доме.

Литература

1. Мишин, А. А. Государственное право США. — М., 1976.
2. Полуниин, Б. Л. Вице-президент США — Москва: Наука, 1988.
3. Truman, H. S. Years of Decisions. — N. Y., 1955.
4. Williams I. G. The Rise of the Vice Presidency. Wash., 1956.
5. Eisenhower D. Waging Peace. — N. Y., 1936.